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| - ASPECTS GENERAUX

1. Définition

Les sesquiterpenes sont des hydrocarbures isopréniques, c'est-a-dire qu'’ils sont formés par la
polymérisation de 3 groupements isoprénes (2-méthylbuta-1,3-diéne), a 5 carbones, préalablement
activés en isopentényle diphosphate - IPP (C5).

lls comportent donc 15 carbones, diversement organisés avec 1 a 3 doubles liaisons, d’ou les
dénominations en « eéne », et non en « ane » qui qualifierait un hydrocarbure saturé.

2. Biosynthese

Le départ de synthése est le méme que pour celle du cholestérol, qui est aussi un dérivé isoprénique.
3 acétyl-CoA — B-hydroxy-B-méthylglutaryl-CoA ou HMC-CoA (C6)
Réduction par la HMG-CoA réductase en mévalonate (C6).
Activation par I'ATP avec perte d'un carbone en isopentényle diphosphate - IPP (C5).
Isomérisation de I'IPP en diméthylallyle diphosphosphate - DMAPP (C5).
Le DMAPP capable de se polymériser est le précurseur des hydrocarbures terpéniques en passant par :
- diphosphate de géranyle ou GPP (C5)
- diphosphate de farnésyle ou FPP (C15)
- diphosphate de digéranyle ou GGPP (C20)
Eux-mémes capables de se polymériser.

IPP (C5) + DMAPP (C5) GPP (C10) — Monoterpénes (C10)
GPP (C10) + IPP (C5) FPP (C15) — Sesquiterpénes (C15)

2 x FPP (C15) — Squaléne (C30)  — Cholestérol
FPP (C15) + IPP (C5) GGPP (C20) — Diterpénes (C20)

2 x GGPP — Phytoéne (C40) — Caroténoides

3. Isomérie et nomenclature

Tous les sesquiterpenes CisHx sont, au sens chimique, des isomeéres, avec des différences dans
I'organisation de leur chaine carbonée (cyclique ou non) : nombre et position des insaturations, nature
et position des ramifications.

Il'y a une grande complexité dans ces structures.

Certaines sont identifiées par une dénomination commune, sur des critéres plus ou moins bien définis.
Certains composés, malgré une dénomination différente, sont trés proches.

Pour une méme dénomination il existe plusieurs configurations, avec une nomenclature complexe qui
définit les différents isomeres, a trois niveaux :

-q, 3, 6, y désignent la position d'une double liaison sur le chaine principale. Ce sont des molécules
différentes et on parle alors d'isoméres structuraux, plus précisément d’isoméres squelettiques ou
isoméres de chaine (pour un hydrocarbure qui ne posséde pas de fonction chimique, une
modification touche forcément la chaine carbonée!)

— cis (Z) et trans (E) désigne l'orientation de la chaine de part et d’autre d’'une double liaison. Cette
isomérie définit les diastéréoisoméres.

- R/S ou (+)/(-) ou D/L, selon la nomenclature utilisée, s'appliquent a la chiralité d'une molécule, c'est-
a-dire 'orientation dans I'espace de 4 liaisons de natures différentes autour d'un méme carbone.
Il'y en a deux possibles, I'une étant la face de I'autre dans un miroir.
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R et S sont utilisés dans une nomenclature compléte associée a un chiffre (la position du carbone
concerné dans la chaine. La globalité de la molécule est identifiée par (+), (-), (+/-) pour le mélange
racémique), ou selon une autre nomenclature D ou L. Cette isomérie définit les énantioméres.

Pour compliquer les choses, il existe de multiples nomenclatures qui donnent pour un méme composé
(avec toutes ses caractéristiques isomériques) des dénominations différentes.

La numérotation de la chaine carbonée notamment peut changer selon la source de la dénomination.
Cela crée évidemment beaucoup de difficultés, rendant ce langage inaccessible aux non-initiés a la
biochimie, avec des risques de confusion quand on veut prendre en compte la précision d'une structure.

La nomenclature la plus consensuelle est celle de I'lUPAC (en frangais UICPA), que nous utiliserons
préférentiellement, bien qu’elle ne soit pas la simple a déchiffrer pour un néophyte.

4. Classification
On peut distinguer logiquement, en aromathérapie, cinq sous-familles de sesquiterpénes classiques qui
ont tous la méme formule CisH.,4. Le nombre de doubles liaisons décroit avec le nombre de cycles.

- Les sesquiterpénes acycliques : 4 doubles liaisons

- Les sesquiterpénes monocycliques : 3 doubles liaisons

- Les sesquiterpénes bicycliques : 2 doubles liaisons

— Les sesquiterpénes tricycliques : 1 double liaison

- Les sesquiterpénes tétracycliques : aucune double liaison

Il existe dans les HE deux autres types de dérivés qui ont une formule générale différente

- Les sesquiterpenes aromatiques ont 1 ou 2 cycles complétements insaturés. lls peuvent étre mono ou
bicycliques. lls ont globalement davantage d’insaturations et donc un nombre d’hydrogénes inférieur
dans la formule/

- Les furanosesquiterpénes ont un hétérocycle oxygéné furane.

Il - SESQUITERPENES ACYCLIQUES

Un seul composé sesquiterpénique entierement linéaire est retrouvé dans les HE. C'est le farnéséne,
qui dérive directement du précurseur de la famille : le diphosphate de farnésyle (FPP).

Il existe deux isomeres de chaine : a (avec 4 stéréoisomeres) et 3 (avec 2 stéréoisomeres.

B est le plus fréquent dans les HE, a est présent dans le gingembre et la verveine

La forme spatiale identifiée est généralement trans/

isomeére trans (3E, 6E)
autres : EZ, ZE, 77

3,7,11-trimethyl XN XN a4
dodeca-1,3,6,10-tetraene

a-farnéséne

isomere cis (62)

R-farnéséne isomére trans (6E)

7,11-dimethyl-3-methylidene XN XN G
dodeca-1,6,10-triene

Le nérolidol dérive directement de I'a-farnésene et se retrouve logiquement dans le gingembre et la
verveine.
La forme trans : (S) - (E) est la plus courante dans les HE.
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1l - SESQUITERPENES MONOCYCLIQUES

Les structures sesquiterpéniques peuvent de cycliser en formant de 1 a 4 cycles.
Les monocycliques forment plusieurs groupes selon la taille du cycle :

- 6 carbones (hexa) : bisaboléne, éléméne, zingibéréne, sesquiphellandréne

- 10 carbones (déca) : germacréne

- 11 carbones (undéca) : humuléne

1. Monocycle en C6 : squelette bisabolane

Le squelette bisabolane comprend un cycle hexane avec
deux branchements opposés : 1 méthyle et une chaine a 8
carbones (avec deux branchements méthyles).

1.1. Bisaboléne

Les différents isomeéres de bisaboléne (a, 8, y) ont une double liaison fixe sur le cycle et deux variables
sur la chaine (avec pour a et y des diastéréoisomeéres cis et trans).

a-bisaboléne trans : a-(E)-bisaboléne
cis : a-(Z)-bisaboléne A =
1-methyl-4-[(2Z)-6-methylhepta-2,5-dien-2-yl]
cyclohexene
R-bisaboléne
=
1-methyl-4-(6-methylhepta-1,5-dien-2-yl) )Q
cyclohexene
i . trans : y-(E)-bisaboléne
y-bisabolene dis : y-(Z)-bisaboléne _ _
1-methyl-4-(6-methylhept-5-en-2-ylidene)
cyclohexene

Le &-bisaboléne correspond au y-curcuméne (voir paragraphe 1.3)

1.2. Zingibérene et sesquiphellandrene

Il est difficile de séparer les deux dénominations, d'ailleurs le (-)-a-zingibérene est également appelé a-
sesquiphellandréne et le B-phellandréne est 'un des énantiomeéres du B-zingibéréne

La différence avec le bisaboléne est que 2 doubles liaisons sont localisées sur le cycle (a), ou I'une sur le
cycle et l'autre sur le branchement méthyle qui devient méthyléne (B). La troisi€me est toujours
localisée au méme endroit sur la chaine latérale.

Il'y a différents énantiomeéres R ou S selon la position du branchement de la chaine latérale.

De maniére simplifiée, on distingue trois dérivés
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* (-) o-zingibéréne = L-a-zingibérene
a-zingibéréne | = a-sesquiphelladrene = d-curcumeéne
* (+) a-zingibérene

2-methyl-5-[6-methylhept-5-en-2-yl]
cyclohexa-1,3-diene

(+) B-sesquiphellandréne

B-sesquiphellandrene (-) R-sesquiphellandréne

3-[6-methylhept-5-en-2-yl]-6-methylidene
cyclohexene

1.3. Curcuméne

Il dérive également du squelette bisbolane, avec pour I'isomére a ses trois insaturations dans le cycle
qui devient aromatique, c’est pourquoi il est aussi classé dans les sesquiterpénes aromatiques.
L'isomére 3 a deux insaturations dans le cycle, comme le zingibéréne a (dont un énantiomére est aussi
appelé 6-curcumeéne) mais elles sont positionnées différemment.

* (-)-a-curcumene
= (R)-curcuméne _
= L-a-curcuméne

a-curcumene
ar-curcumene

1-methyl-4-(6-methylhept-5-en-2-yl) benzene

R-curcumene * (-) B-curcuméne

1-methyl-4-(6-methylhept-5-en-2-yl)
cyclohexa-1,4-diene

O-curcumeéne = (-) a-zingibérene

2-methyl-5-[6-methylhept-5-en-2-yl]
cyclohexa-1,3-diene

y-curcumene = d-bisaboléne

1-methyl-4-(6-methylhept-5-en-2-yl)
cyclohexa-1,3-diene
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2. Monocycle C6 polybranché : élémane

Le squelette élémane comprend un cycle hexane avec quatre branchements
opposés : 2 isopropyls, et un [méthyl + éthyl] sur un méme carbone.

Les isomeres de I'éléméne contiennent trois insaturations diversement
réparties. Le fait que la numérotation des carbones ne soit pas la méme selon
les isoméres complique particulierement la compréhension des
dénominations !

o-élémene R-élémene

. (—)-B'éléméne (1 S,ZS,4R) * )’Iu,,"

* (+)-0-éléméne (6S) + ()-cis-R-6lémene (1S,2R 4R)

6-ethenyl-6-methyl-1- 1-ethenyl-1-methyl-2,4-

propan-2-yl-3-propan-2- bis(prop-1-en-2-yl) 7
ylidene cyclohexene cyclohexane
y-éléméne 5-élémeéne
* (+)-y-éléméne (S,S) * (-)-0-éléméne (R,R)
1-ethenyl-1-methyl-4-propan- 4-ethenyl-4-methyl-1-
2-ylidene-2-prop-1-en-2-yl propan-2-yl-3-prop-1-en-2-yl
cyclohexane cyclohexene
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3. Monocycle C10 (déca) : germacrane

Le squelette germacrane est formé d’'un cycle de 10
carbone représenté de diverses maniéres.

Selon la position des branchements : méthyl et un
isopropyl, on distingue 5 isomeres: A, B, C,D et E et
pour chacun, plusieurs énantiomeéres/
Représentation ci-contre : germacrane D

Le différents germacrénes ont 3 insaturations.

(+)-germacréne A (1E,5E,8R)

germacrene A (-)-germacréne A (1E,5E,8S)

8-Isopropenyl-1,5-dimethyl
cyclodeca-1,5-diene

germacréne B (1E,4E)
germacrene B | germacréne B (12,42)
germacréne B (1E,42)
germacréne B (1Z,4E)

1,5-dimethyl-8-propan-2-ylidene
cyclodeca-1,5-diene

germacrene C | germacréne C (1E,3E,7E)

1,7-dimethyl-4-propan-2-yl
cyclodeca-1,3,7-triene

—)-germacrene D (1E,6E,8S)
+)-germacréne D (1E,6E,8R)
-)-isogermacrene D (1Z,6Z,8S)
+-)-germacréne D (1Z, 62)
(+-)-germacréne D (1E, 6E)

1-methyl-5-methylidene-8-propan-2-yl
cyclodeca-1,6-diene

germacréne D

(
(
(
(

germacréne E | germacréne E (1E,6E)

1,5-dimethyl-8-prop-1-en-2-yl
cyclodeca-1,6-diene

Le bicyclogermacréne est un tricycle a isopropane
qui résulte de la cyclisation du branchement isopropyl
du germacréne A qui devient un cycle isopropane
avec deux groupements méthyle.

germacrene A bicyclogermacréne
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4. Monocycle C11 (undéca) : humulane

Le squelette humulane contient un monocycle de 11 carbones, 2
branchements méthyl et un branchement diméthyl.

Les humulénes ont trois insaturations qui selon leur position
définissent les isomeres a, B et y.

Pour chaque isoméres, plusieurs énantiomeéres sont connus.

Il y a une proximité de structure avec le caryophyllane pour lequel une insaturation est remplacée par
un pont dans le cycle ce qui forme un bicycle. C'est une source de confusion !
L'a-humuléne est ainsi appelé a-caryophylléene.

a-humuléne a-humuléne (1E,4E,8E)
(a-caryophylléne) a-humuléne (1E,4E,82)

2,6,6,9-tetramethyl
cycloundeca-1,4,8-triene

~
\

. B-humulene (1E,5E)
B-humulene 8-humuléne (1E 52)

B-humuléne (1EZ,52) =3 /

1,4,4-trimethyl-8-methylidene
cycloundeca-1,5-diene
HC
CHs
CH,

y-humuléne (1Z,6E)
y-humuléne (1E,6E)
y-humuléne (1E,62)

y-humuléne

1,8,8-trimethyl-5-methylidene
cycloundeca-1,6-diene
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1l - SESQUITERPENES BICYCLIQUES

Il existe un grand nombre de sesquiterpénes bicycliques présents dans les huiles essentielles.
lls different par la nature du bicycle qui distingue plusieurs groupes.

1. Dérivés du napthaléne : bicycle [4.4.0] décane

Le napthalene est un double hexacycle avec une créte de 2 carbones.

C'est donc un cycle de 10 carbones (déca). Il contient le maximum

d’insaturations possibles : c’est une structure aromatique (au sens chimique).

Dans les sesquiterpénes présents dans les HE, il n'y a que deux insaturations,

qui peuvent étre dans le cycle ou sur les branchements.

Dans la nomenclature, le cycle partiellement insaturé ou saturé est appelé X-hydro napthtaléne selon
le nombre d’hydrogénes en plus par rapport au napthaléne aromatique.

Selon la position des branchements, plusieurs noyaux moléculaires ont été définis, donnant avec deux
insaturations les sesquiterpénes correspondants. Selon la position des doubles liaisons il y a plusieurs
isoméres et selon la configuration des carbones asymétriques plusieurs énantiomeres.

avec 2 insaturations

cadinane (C1sH24)
ou muurolane a-cadinéne = a-amorphene
R-cadinéne = 3- muuroléne

4,7-dimethyl- y-cadinéne = y-muuroléne
1-propan-2-yl- d-cadinéne = d muurolene
x-hydro-naphthalene g-cadinéne

a-muuroléne = 1-cadinéne
cadina1,4-diéne - zonaréne

eudesmane avec 2 insaturations
ou sélinane (C15H24)

o-sélinéne = a-eudesméne
5,8-dimethyl-3-propan-2-yl- R-sélinéne = R-eudesmeéne
x-hydro-naphthalene d-sélinéne

4,5-dimethyl- avec 2 insaturations
3-propan-2-yl- (C1sH24)
x-hydro-naphthalene valencéne

avec J insaturations
(C1sH22)
R-vétivénéne
y-vétivénéne

1,8a-dimethyl-7-
propan-2-ylidene-1,2,6,8-
tetrahydronaphthalene

R-vétivénene y-vétivénene

calaménéne (C1sHz2)
a,B et y-calacorénes (C15Hz0)
cadaléne (C1sH1s)

Dérivés du naphtaléne
aromatiques

Jacques B. Boisléve 2023 - Aromathérapie logique et pratique - sante-vivante.fr 9



La logique de numérotation des carbones est incompréhensible en approche simplifiée car elle change
sur le noyau naphtalene d’'un produit a l'autre.

Selon la structure du noyau carboné initial, on distingue quatre groupes de sesquiterpenes dérivés du
napthaléne:

— Les dérivés du cadinénes (cadinénes, muurolénes, amorphéne, cadinadiéne, zonaréne)

- Les sélinénes et eudesménes

- Le valencene (2 insaturations)

- Les vétinénénes (3 insaturations)

Les structures détaillées sont disponibles sur PubChem : https://pubchem.ncbi.nlm.nih.gov/

2. Dérivés de I'azulene : bicycle [5.3.0] décane

L'azuléne est un bicycle 7 + 5 avec une créte de 2 carbones.

C'est un cycle de 10 carbones (déca). Il contient le maximum
d’insaturations possibles : c’est une structure aromatique (au sens
chimique).

Dans les sesquiterpénes présents dans les HE, il n'y a:

- soit deux insaturations, qui peuvent étre dans le cycle ou sur les
branchements.

- soit la structure aromatique intacte.

Dans la nomenclature, le cycle partiellement insaturé ou saturé est appelé X-hydro azuléne selon le
nombre d’hydrogénes en plus par rapport au napthaléne aromatique.

Selon la position des branchements, plusieurs noyaux moléculaires ont été définis, donnant avec deux
insaturations les sesquiterpénes correspondants. Selon la position des doubles liaisons, il y a plusieurs
isoméres et selon la configuration des carbones asymétriques, plusieurs énantiomeres.

o a-guaiéne
noyau y-guaiéne
guaiane §-guaiéne = a-bulnézéne
R-bulnezene
aciphyllene = guaia-4,11-diene
y-gurjunéne
Autres deérivés
de I'azuléne Les isomeres a et B
. du gurjunéne ont une
non aromatiques // structure tricyclique
daucéne cylopropale]azuléne
Dérivés de chamazuléne
I'azulene guaiazuéne
aromatiques vétiazuléne

Les structures détaillées sont disponibles sur PubChem : https://pubchem.ncbi.nlm.nih.gov/
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3. Dérivés du benzoannuléne : bicycle [5.4.0] undécane

Le benzoannuléne est un bicycle 7 + 6 avec une créte de 2 carbones.

C'est un cycle de 11 carbones (undéca). Il contient le maximum
d’insaturations possibles : c’est une structure aromatique (au sens chimique).
Dans les sesquiterpénes présents dans les HE, il n'y a que deux insaturations,
qui peuvent étre dans le cycle ou sur les branchements.

ou trois, préservant alors un cycle aromatique.

Dans la nomenclature, le cycle partiellement insaturé ou saturé est appelé X-hydro benzoannuléne

selon le nombre d’hydrogéne en plus par rapport au napthaléne aromatique.

On ne retrouve dans les HE qu’un seul squelette carboné dans cette famille, le noyau himachalane
donnant avec 2 insaturations les himachalénes a, B et y, et avec 3 insaturations I'himachaléne

aromatique.
o-himachaléne
R-himachaléne
himachalane y-himachaléne

ar-himachaléne

Le cycle C6 contient 3 insaturations, il est donc aromatique.
Il'y a des variants ayant une insaturation de plus :
a-dehydro ar-himachaléne ; y-dehydro ar-himachaléne

4, Dérivés du bicycle [7.2.0] undécane : les caryophyllénes

Le noyau caryophyllane contient un bicycle 9 + 4 avec une créte de CHs
2 carbones, avec 2 branchements méthyl et un di-méthyl.

Dans les sesquiterpénes présents dans les HE, il n'y a deux

insaturations, qui peuvent étre dans le cycle ou sur les

branchements. H~C

Leur position définit les isomeéres.

Il'y a une certaine analogie de structure avec les humulénes CHs
(monocycles undéca), c’est pourquoi I'a-humuléne est aussi appelé CHs

a-caryophylléne.

Alpha-Caryophyllene Beta-Caryophyllene Le R-caryophyliéne est
CH, HC H fréquent dans les HE
3 sous sa forme trans,
" / CH,  principalement :
3 (-)-(E)-caryophyllene
_ (1R,4E,95)-4,11,11-trimethyl-
H.C CH, H\‘ 8-methylidenebicyclo
3 [7.2.0]undec-4-ene
CH, HC

Il existe un y-caryophylléne, également appelé isocaryophylléne.
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5. Dérivés du bicycle [3.1.1] heptane : les bergamoténes

La particularité de ce bicycle est d'étre plus petit (7 carbones) et d’avoir une chaine latérale de 6
carbones avec un branchement sur I'avant dernier, ce qui recrée la structure isopropyl.
Ce sont les bergamoténes, avec plusieurs isomeéres, que I'on trouve principalement sous forme trans.

a-bergamoténe

R-bergamoténe

trans-alpha-bergamotene

bicyclo[3.1.1]hept-2-ene

2,6-dimethyl-6-(4-methylpent-3-

enyl)

trans-beta-bergamotene
6-methyl-2-methylidene-6-(4-methylpent-3-enyl)

bicyclo[3.1.1]heptane

6. Dérivés du bicycle spiro[4.5] décane

C’est un bicycle différent des autres du fait que la jonction des deux
cycles (C6 et C5) se fait par un seul carbone.

La dénomination [4.5], comme pour

les autres structures

polycycliques, indique le nombre de carbones spécifiques a chaque
cycle, « spiro » indique qu’un seul est commun.
Ce sont les acoradienes, avec plusieurs isomeéres.

o-acoradiéne

R-acoradiene

y-acoradiene

ST
—/
\

e
/ \j
N Y

Y,

a-alaskene
1,8-dimethyl-4-propan-2-yl 1,8-dimethyl-4-prop-1-en-2-yl 1,8-dimethyl-4-propan-2-ylidene
spiro[4.5]deca-3,9-diene spiro[4.5]dec-8-ene spiro[4.5]dec-8-ene
— j,/ _____-ﬁ\il\ /
\ 7\ /‘-;&_H
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IV- SESQUITERPENES TRICYCLIQUES

Il existe également un grand nombre de sesquiterpénes tricycliques dans les huiles essentielles.
lls different par la nature du tricycle qui distingue plusieurs groupes.

1. Tricycles avec isopropane

C'est une forme de transition entre bicycle et tricycle, la cyclisation du groupement isopropyl créant un
troisiéme cycle.

Ainsi, parmi les isomeres du gurjunéne, on trouve un bicycle avec isopropyl (y) et deux tricycles
cyclopropazuléne (a et B3).

[ Dérivés du cyclopropazuléne

C'est un tricycle avec un cycle en C7 sur lequel sont accolés avec
une créte de 2 carbones un C5 et un C3, ce qui fait un cycle total de
11 carbones (undéca).

Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un di-méthyl.
Selon la position de l'insaturation, on distingue différents isomeéres
appelés gurjunéne, aromadendréene ou lédéne/viridofloréne

a-gurjunéne R-gurjunéne * aromadendréne
1,1,4-trimethyl- 1,1,7-trimethyl-
1a 2223£-§eéra721_eotgg h oo 7-methylidene- 4-methylidene-
’ c ’C/(f) ré ’a[’e]azuleney 2,3,4,4a,5,6,7a,7b-octahydro- 2,3,4a,5,6,7,7a,7b-octahydro-
yeioprop 1aH-cyclopropale]azulene 1aH-cyclopropale]azulene

ledéne 1,1,4,7-tetramethyl- /
. . 1a,2,3,5,6,7,7a,7b-octahydro
= viridofloréne
cyclopropalejazulene

* 8 gurjunéne désigne parfois le calaréne ou 1(10) aristoléne, qui par ailleurs désigne aussi un dérivé du cyclopropanaphtaléne
(voir paragraphe suivant). Cela génére beaucoup de confusion !

[ Dérivés du cyclopropanaphtaléne

C'est un tricycle avec deux cycles en C6 (naphtaléne) sur lequel est fixé un C3 (cyclopropane), ce qui
fait un cycle total de 11 carbones (undéca). Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un di-
méthyl. Deux dérivés sont retrouvés dans les HE : thujopséne et aristoléne, avec deux structures
carbonées bien distinctes (schémas) ,et une insaturation.
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aristoléne
thujopséne Plu§i_eurs isoméres sglqn la
position de la double liaison
dont : 9 aristoléne
1(10) aristoléne (= calaréne)
[ Tricycles [4.4.0.0] décane

C'est un tricycle avec un cycle en C6 (et un en C5 relié par un C3 (cyclopropane), qui a une créte de 2
carbones avec chacun, ce qui fait un cycle total de 10 carbones (déca)

Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un isopropyl.

Un seul dérivé courant avec 2 isoméres : le cubébéne

a-cubébéne R-cubébéne
(-)-alpha-cubebene (-)-beta-cubebene
4,10-dimethyl- 10-methyl-4-methylidene-
7-propan-2-yltricyclo[4.4.0.0"°]dec-3-ene 7-propan-2-Itricyclo[4.4.0.0"%]decane

Jacques B. Boisléve 2023 - Aromathérapie logique et pratique - sante-vivante.fr



2. Tricycles avec isobutane

La présence d'un 3*™cycle a 4 carbones ajouté a deux autres cycles se positionne de deux manieres :
— Entre les deux cycles, formant une structure a représentation plane : bourbonéne et italicéne
— A cheval sur les deux cycles, formant une structure a représentation spatiale : le copaéne

[ Tricycles [5.3.0.0] décane

Le tricycle est composé de deux cycles C5 relié par un C4, ce qui fait un cycle global de 10 carbones.
Il'y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un isopropyl

Un seul dérivé courant dans les HE, le bourbonéne et deux isoméres selon la position de I'insaturation.

a-bourbonéne R-bourbonéne
3,7-dimethyl-10-propan-2-yl 1-methyl-5-methylidene-8-propan-2-yl
tricyclo[5.3.0.026]dec-3-ene tricyclo[5.3.0.0%6]decane

\

[ Tricycles [5.4.0.0] décane

Le tricycle est composé d’un cycle C6 et un C5 relié par un C4, ce qui fait un cycle global de 11
carbones (undéca). Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un diméthyl.

Un seul dérivé courant dans les HE, l'italicéne.

2,6,6,9-tetramethyltricyclo[5.4.0.0"9]
undec-8-ene

italicéne

[ Tricycles [4.4.0.0] décane

Le tricycle est composé de deux cycles C6 accolé associé a un C4 avec une créte de 3 carbones a
cheval sur les deux C6, ce qui fait un cycle global de 10 carbones (décane)

Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un isopropyl.

Un seul dérivé courant dans les HE : le copaéne avec 2 isomeres selon la position de la double liaison.

a-copaéne R-copaéne
1,3-dimethyl-8-propan-2-yl 1-methyl-3-methylidene-8-propan-2-yl
tricyclo[4.4.0.027]dec-3-ene tricyclo[4.4.0.027 Jdecane

Jacques B. Boisléve 2023 - Aromathérapie logique et pratique - sante-vivante.fr 15




3. Tricycles avec un isopentane
La présence d'un troisieme cycle a 5 carbones ajouté a deux autres cycles se positionne de deux

maniéeres ;

- Créte commune avec un seul cycle en C7 : cédréne, seychelléne, patchouléne, vétivene

— Créte a cheval sur les deux autres cycles : longipénéne et longifolene

d Cycle méthanoazuléne : tricyclo [5.3.1.0] undécane
On retrouve un cycle C7 accolé a un C5, avec un autre C5 relié par une créte de 4 carbones seulement
au cycle C7, ce qui fait un cycle global a 11 carbones (undéca).

Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un di-méthyl.
Selon la position des branchements, on distingue le cédréne, le seychelléne et le patchouléne, et selon
la position de la double liaison, des isomeéres q, 3, y...

a-cédréne

R-cédréne

seychelléne

2,6,6,8-tetramethyl
tricyclo[5.3.1.0"%Jundec-8-ene

2,6,6-trimethyl-8-methylidene

tricyclo[6.3.1.0"%Jundecane

3,6,8-trimethyl-2-methylidene

tricyclo[5.3.1.0%8Jundecane

~
~
~
~
~

CH,

T

a-patchouléne

R-patchouléne

y-patchouléne

0 -patchouléne

4,10,11,11-tetramethyl i 1,5,11,11-tetramethyl

tricyclo[5.3.1.09]
undec-9-ene

tricyclo[6.2.1.026]
undec-2(6)-ene

4,11,11-trimethyl-
10-methylidene
tricyclo[5.3.1.0"%]
undecane

tricyclo[6.2.1.02,6]
undec-2-ene

1,5,11,11-tetramethyl
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[ Tricycles [6.2.1.0] undecane

Le tricycle est composé d’un cycle C7 accolé a un C5 avec un autre C5 relié par une créte de 4 carbones
entiérement sur le cycle C7, ce qui fait un cycle global a 11 carbones (undéca)
Le vétivéne a une insaturation, un seul branchement methyl et un branchement isopropyl.

R-vétivéne

y-vétivene

7-methyl-4-propan-2-

yltricyclo[6.2.1.0>%]undec-6-ene

7-methylidene-4-propan-2-
yltricyclo[6.2.1.0>%]undecane

|

[ Tricycles [5.4.0.0] undecane

Le tricycle est composé d’un cycle C7 accolé a un C5 avec un autre C5 relié par une créte de 4 carbones
a cheval sur les deux autres cycles, ce qui fait un cycle global a 11 carbones (undéca).

Il y a une insaturation, 2 branchements méthyl et un di-méthyl.
Plusieurs isomeéres de longipinéne et longifoléne se distinguent par la position de la double liaison.

a-longipinéne

B-longipinéne

longifoléne

1,1,4,7-tetramethyl-
1a,2,3,4,4a,5,6,7b-octahydro
cyclopropaleJazulene

1,1,4-trimethyl-
7-methylidene-
2,3,4,4a,5,6,7a,7b-octahydro-
1aH-cyclopropale]azulene

1,1,7-trimethyl-
4-methylidene-
2,3,4a,5,6,7,7a,7b-octahydro-
1aH-cyclopropale]azulene

s

=
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V- SESQUITERPENES TETRACYCLIQUES

lls sont rares. lls ont la méme formule CisH,s que les autres sesquiterpénes et quatre cycles, sans
insaturation. Deux sont identifiés dans les HE.

ischwarane

5,6,9-trimethyl
tetracyclo[7.2.1.0%6.0819]
dodecane

HsC

CH,

longicycléne

2,6,6,9-tetramethyl
tetracyclo[5.4.0.0%°.0810]
undecane

0

VI - SESQUITERPENES AROMATIQUES

Par leur structure, ils appartiennent a I'un des groupes précédents. Leur particularité est de posséder
un ou deux cycles aromatiques, ce qui peut leur donner des propriétés particuliéres.

Monocycliques

ar-curcumene

Ou a-curcumene
dérivé du bisabolane

CisH22
1-methyl-
4-(6-methylhept-5-en-2-yl)
benzene

Bicycliques dérivés de I'azuléne

chamazuléne

C1sH1e

7-ethyl-
1,4-dimethyl
azulene

guiazulene

CisH1s
1,4-dimethyl-
7-propan-2-yl

azulene

vétiazuléne

CisH1s

4,8-dimethyl-
2-propan-2-yl
azulene

% {
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Bicycliques dérivés du benzoannuléne

ar-himachaléne

CisH22

2,5,9,9-tetramethyl-6,7,8,9-
tetrahydro-
S5H-benzo[7]annulene

Bicycliques dérivés du naphaléne

calaméneéne

CisH2

1,6-dimethyl-4-propan-2-yl-
1,2,3,4-tetrahydro
naphthalene

o-calacoréne

C1sH20

4,7-dimethyl-1-propan-2-yl-
1,2-dihydronaphthalene

R-calacoréne

C1sH20
7-methyl-4-methylidene-1-
propan-2-yl-2,3-dihydro-
1H-naphthalene

y-calacorene

C1sH20

1,6-dimethyl-4-propan-2-yl-
1,2-dihydronaphthalene

cadaléne

C1sH1s

1,6-dimethyl-4-propan-
2-ylnaphthalene

PR &
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VII- FURANOSESQUITERPENES

Ce sont des structures tricycliques a 15 carbones, qui ont incorporé un oxygéne

inclus dans un cycle furane.

Elles ont quatre insaturations et 3 branchements méthyl.

Le troisieme cycle peut étre ouvert (curzérene).

C15H180
furanoeudesma ,
1,3-diéne 3,5,8a-trimethyl-
4a,9-dihydro-
4H-benzolf][1]benzofuran
Ci15H1s0 0
lindestréne 3,8a-dimethyl- \ |
5-methylidene-4,4a,6,9-
tetrahydrobenzoff][1]benzofuran
C15H200 o :
curzéréne 6-ethenyl- | 7N
isogermafuréne | 3 6-dimethyl-5-prop-1-en-2-yl- \ _
isofuranogermacrene | 5, 7-dihydro-4H-1-benzofuran
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